

记忆如琥珀

◎ 罗安

“回忆如琥珀,泪一滴滴被反锁。情书再不朽,也磨成沙漏。”这是上学时候听到的一首歌,翻来覆去却在我心中萦绕很多年。

总是喜欢往回看,喜欢去重温之前看过的,听过的,经历过的事情,那些过去的人,过去的旧时光,过去走过的路,看过的风景,过去或苦或笑感受过的温度。回忆被刻成琥珀,定格一个个瞬间,偶尔拿在手心反复抚摸,却不知自己在眷恋什么。

新华书店承载了太多童年的记忆。从五年级开始,我每天放学就去隔壁的书店看一会儿书,直到六年级毕业。小时候最喜欢的一本书,那时候翻译的书名是《绿屋的安妮》。书中红头发的小女孩,陪伴了我度过了大部分童年时光。十几年过去,好像就这么纠缠着别扭着步入了社会中,不想做因为欲求不得而逃避问题的胆怯者,也不想成为被欲望左右贪婪心急对生活总也不

满足的饕餮者,只能在两者之间尴尬的摸索着自己更想要的生活姿态。每次我走累了蹲下来,总会忍不住叹气,心底里,到底还是住着一个柔软、善良、喜欢幻想,又有些不切实际的红头发姑娘。我用了整个童年陪伴的人,有时候却渐行渐远了。如今我也有了宝宝,还不时带着去新华书店转转,蹦蹦跳跳的他并不感冒,抠抠翻翻,转而跑去研究书柜边的小彩灯。而我也难以静心蹲坐在书柜旁看完一本书。只是摸着书脊,闻着书店里特有的书香,却让我顿时心平气和。摸一摸心底深处住的那个姑娘的头,跟她说,还好你一直在这里。

曾在北京工作过一段时间,挤公家地铁,逛南锣鼓巷,看格子间里高跟鞋、细长腿或精致或妖娆的美女;出租房隔断墙上挂的北京城区地图和地铁图。犹记得当时有个要好的同事,我们经常去后海,没钱泡酒吧,就在文字奶酪店里

点个好吃的双皮奶甜品聊着远方和未来。那时候年轻无畏,觉得敢拼敢做就会有熠熠生辉的未来,现如今她在北京结婚生子,成为我心心念念的人生另一个可能。还曾再去北京,重温几年前住过的小区、工作过的写字楼,吃过的护国寺小吃。北京是个给人希望又不断绝望的城市,是让人一遍遍吐槽又一次次不舍离开的地方。理想不仅有光芒,也会爬满青苔。无论在哪里做什么都可以是人生,找到自己的位置,活出自己的姿态,踏实前行,才真的是不负此生。

除了温暖的回忆,还有一些不敢触碰的琥珀。那年芙蓉树下白肤红唇的少年,那些缠绕指尖抓耳挠心的碎片,那片恹恹阳光斑驳的树影,那个恍惚迷离没有答案的梦境,谁的青春不曾辗转反侧,泪痕斑驳。很多伤痛,即使岁月无法完全抹去,也会自酿成酒;必须经历的荆棘,必须承受的倾轧,人生的真相有时满是血腥。但是那又如何,

在泥里血水里滚过,将这些琥珀酿成的酒,就着清秋月一饮而尽,敬天地,敬命运,敬今后一往无前的人生。

家里角落落着小学初中同学寄送的贺卡和信件,高中时期的同学录,大学学生会里的记录本,收到的情书,甚至还有几张写着无关痛痒的小纸条。翻开我的小盒子,里面有北京香山的红叶,还有捡到的孔雀羽毛。其中一片梧桐叶上写着几行字:

紫藤花掉落在哪里
哪里还有痕迹
痕迹消失在岁月
岁月却不曾忘记
记起儿时的院落
院落中还在下着夏日的雨
雨打湿了嬉闹着的调皮的孩子的
孩子的背影消失在夕阳的梦里

我手心里攥紧的琥珀,成为一股或温柔或坚韧的力量,伴我前行。

军旅如歌

◎ 董民

今年,是我当兵退役35周年,到农信系统工作也有25个年头了,每当回忆起那段军旅生涯,脑海中一幕幕往事又浮现在眼前,虽然“男儿有泪不轻弹”,但泪花也时常润湿我的双眼。

虽说军旅短短几年,但回忆那段经历,心头都是梦境一般的清澈透明,那片刻骨铭心的岁月,永远定格在我青春年代的人生旅途中。

当过兵的人都晓得新兵连训练三个月是非常艰苦的。军营有铁的纪律,服从命令是天职。在军营有句名言:“倒,也要向前倒;爬,也要爬到终点,坚持就是胜利。”我不敢偷懒,训练的一招一式从不马虎,有板有眼,队伍动作标准准,紧急集合从从容容,干起工作来“老练成熟”,让人心舒意畅,一种缘于军人的习惯自然而然地流入了血液中。其实,当兵后,最值得让人回味的是短短的三个月集训,因为经过无数次

的艰苦磨练,我终于用自己的汗水与辛勤换来了一种军人成熟的风采。

想起军营的生活,真是一种磨练,很多人做事的道理都是从那学到的,也正是这段军旅之行,铸就了我的人格、意志,使我养成了一种办事雷厉风行的优良作风,为我奠定了坚实的基础。

去年的“八一”建军节,我约上几个当年一同当过兵的战友,故地重游,那种心情真是无以言表。夜晚,我夜不能寐,即兴赋诗一首:“欲望的翅膀终于飞翔,抵达梦的深处,三十载的记忆,一次次被打动,今夜安睡。”

回首军旅,感慨万千,很多故事值得回忆,我深深地感动于军营生活,那份真诚与带着几分悲壮的过程。绿色哨位,在我拥有的这一片天地里,只有你才是我远行中不断回眸远眺的风景。

我爱军旅,一段让人魂牵梦绕的故事。

回家之路变通途

◎ 蒲天国

前几天周末,巴中老乡一起聚会。文化人老王一时兴起,吟一对联上联“上中巴,下巴中,巴上巴下(‘巴’此处作‘爬’解,四川读音‘巴’),请老乡们对下联。在座的个个苦思冥想,不得其解。我一听,这个上联是谐音回文方位嵌字联,巧妙至极,略一思索,便以“来游仙,去仙游,游来游去”应对,还算机智,博得赞许。我曾经在巴中,广场中间有跳舞的、踢毽子的、打羽毛球的、锣鼓表演、踩滑板的孩童穿梭其中,年轻扶老、中年携幼、伉俪挽手、闲庭散步、自娱自乐的人们数不胜数。广场靠西有一片小树林,较为僻静,有小桥流水、亭台楼阁、绿树成荫、青草铺地,是年轻人谈情说爱的好地方。

夏天来时,北山公园、东郊七里峪、陶唐峪都是纳凉的好去处,悬崖山瀑布湍急,花木丛茂,是全国著名的森林保护区。山脚下有三帝陵园,园中屹立硕大石,石中长出的一颗参天松柏,枝繁叶茂,方圆数百里闻名遐迩。如今的钢筋水泥土桥,桥宽四车道,桥上人流不息,桥下水流湍急。可时下的霍州西桥水深只能没膝,庆幸汾河治理工程在即,愿早日完工让大家

么漫长,不再是那么遥远,全然没有赶路的紧迫感。我们上午11点前就赶到了巴中,12点半就到达目的地,全程共计才4个多小时,简直是神速!

时光飞逝如电,40年改革开放,带来的变化,实在是惊人。不光是交通的变化,更重要的是人的思想转变、社会的进步,经济体制活跃等,带来了国家翻天覆地的变化。

去年春节,我回老家过年。腊月二十九,我们早上9点从绵阳出发,从巴中市到平昌县,再从驷马镇下高速到得胜镇,回到老家时,刚好赶上午饭。绵阳到我家仅仅用了不到4个小时。因为,我们老家村上也通了公路,可以说是四通八达。再不用走从通江县城到我家的迂回路线,直接从德胜镇下一道坡,10分钟就到家门口。

近年来,党中央、国务院加大对西部大开发,加强对革命老区的支持建设,深入打响精准扶贫、精准攻坚战役,我的家乡迎来了新的发展机遇。

今年,恰逢改革开放40周年。在这个特殊的历史时刻,我的家乡关于交通提档升级的消息频频传来,我更是无比自豪。新规划的绵巴(绵阳-巴中)高速公路由320公里缩短到194公里,从绵阳至苍溪到巴中,我开车回家就只需要两个小时;巴中市恩阳机场也于近日成功试飞,若开通绵阳至巴中的短程航班,我回家的路就真是近在咫尺,10来分钟回家的愿望也不是梦啊!

40年的改革开放,让13亿中国人民从站起来到富起来,更强起来。成果展示在国力、民生,不仅是交通。

回家的路,已变通途。我回家更方便;自己驾车,灵活出行,方便又快捷;乘坐大巴,轻松从容,无需“巴上巴下”;选择火车,欣赏风光,饱览光雾山红叶;若有短途航班,天涯咫尺,家若比邻。

正心笃志 明德修身

——国学教育培训感悟

◎ 向彦明 冷田春

前不久,笔者参加了国学教育培训,对政治信仰、人生观、价值观、事业观以及身心进行了一次深刻的文化洗礼。通过培训和交流探讨,深深体会到了中华国学——古圣先贤的智慧博大精深,刹那间对人生的理解犹如醍醐灌顶,胜读十年书,对今后的工作、人生均有了全新的认识。

做人守“端”。即“礼、义、廉、耻、孝、悌、忠、信”八个做人的标准。不守即为“忘八端”。由此可以想到中华民族优秀文化传承五千年屹立于世界民族之林,而长盛不衰,其核心是中华儿女世世代代坚守了做人的八个基本标准,同时成就了儒家文化的国学经典地位。守:人之本、国之本、民族兴旺之本也。

行事有“度”。即每个人在行事过程中以“仁义礼智信”为标准,不虚伪、不妄言。凡事有分寸,力争做到及而不过,过而不及。由此想到今天我们在生活、工作及事业发展中依旧离不开古人的智慧,在追求人生目标和事业发展过程中依然要坚持行事有度。既要避免谨小慎微,还要杜绝盲目冒进,更要规范行为,将各项规章制度和操作规程内化于心,外化于行,成为一种自觉的行为,固化下来,自觉按规章办事,按规矩行事,变“他律”为“自律”,时时处处讲合规,时刻绷紧“规矩弦”。只要人人都这样做了,人人都争当守规矩的表率,农商银行就会在激烈的竞争中始终立于不败之地。

制度均有了全新的认识,特别是在典型案例教育面前得到了深刻的警示。既提升了合规操作意识,又坚定了政治信仰,更强化了廉政文化和职业道德意识。

发展守“常”。常乃守常,以“持之以恒、循序渐进”为本也。一方面做人守常要“一日三省”,坚持“日新、又日新、苟日新”方能提升人生的修为和境界;另一方面做事守常要坚持“锲而不舍”原则,要以“只要功夫深、铁杵磨成针”的精神,同时牢记“欲速则不达”,方能成就人生和事业的目标。在品味国学智慧之余,当下信息时代我们又该如何知常、懂常和守常呢?唯有将古圣先贤“身修、家齐、国治、天下平”的智慧与党和国家倡导的社会主义核心价值观相结合,才能成就人身价值,事业兴旺,实现中华民族伟大复兴。

如今党和国家持续推进正风肃纪、反腐倡廉,从“打虎拍蝇”到“解决”灯下黑,由上到下,由内而外,坚持全覆盖、零容忍。单位开展全员参与的国学教育和法规培训,其目的就是构建廉政风险管控底线。教育广大党员干部员工要慎独、慎行,廉洁自律从我做起,自我监督,自我看齐,自警自省,真正做到权为民所用,利为民所谋,做一名“静以修身,俭以养德,淡泊以明志,宁静以致远”的合格党员干部。在干事创业中“不忘初心、砥砺前行,踏石留印、抓铁有痕”,共同构建农商银行风清气正的政治环境,实现“在农信、干农信、爱农信”的企业文化。

小城风情

◎ 毛文强

游子归故里的情愫,远在他乡有异的牵挂,本乡本土生活多年的赤诚感念!这块土地就是山西霍州。

无论是乘高铁或走高速到霍州,均是从东至西行,方能进入市中心。人东门一桥横跨东西,原为东门桥,现叫登高桥。登高本名是霍州特产年馍的一种,三层面两层枣,手拱成圆形,中间戳眼,面香枣甜,意欲来年人们生活更高更好。

桥下时常有怀旧的绿皮火车南北穿越。城内州署衙门内东西两侧有排房,是古时官差的办公用房,衙门大殿有“正大光明”牌匾,其明柱上雕刻着一副楹联,上联:莫谓民可欺一二事偶不经心其怨其咨议腾众口;下联:漫说官易做千万户于兹托命以教以养贵在藐躬。霍州署楹联言简意赅,醒世警人,在中国漫长的封建社会里,历代州官把修身立德作为为政之通,书写在官商的醒目之处,非常耐人寻味,令人赞誉;值得一提的是“民不畏吾严,而畏吾廉;廉不服吾能,而服吾公。公则民不敢慢;廉

则吏不敢欺。公生明,廉生威。”就是出自明代霍州学正曹端之口。

出衙门向西有鼓楼又称文昌阁,始建于明万历十一年(公元1583年),迄今已有四百余年的历史,建筑精巧玲珑,独具一格,为明代建筑艺术精华,已载入《中国名胜辞典》,四面各有名家书写牌匾;东为:“护国安民”,南曰:“辅元开化”,西写:“览秀西河”,北有:“保障冀北”,建筑面积225平方米,总高27米。底部砖砌十字卷拱式,通道贯穿东西北西四条大街。

鼓楼西有汾河,老人曾对我讲此河解放前水位极高,却没有桥,交通不便,全靠划船摆渡。解放后土改斗地主,政府抓了一个贩烟土(相当于鸦片)的土豪,该土豪称只要政府给予宽待,其可以个人出资建桥,遭到政府拒绝。其后政府建了一座纯木制桥,1979年改建为水泥桥。如今的钢筋水泥土桥,桥宽四车道,桥上人流不息,桥下水流湍急。可时下的霍州西桥水深只能没膝,庆幸汾河治理工程在即,愿早日完工让大家

闲暇时有个散步的地方。

而今,旧城区改造了南街,新开通了开元街。热闹非凡的是中镇广场,中央有硕大的显示屏和喷泉,靠北有两排地摊以卖小吃为主,靠南地摊以卖衣物为主,广场中间有跳舞的、踢毽子的、打羽毛球的、锣鼓表演、踩滑板的孩童穿梭其中,年轻扶老、中年携幼、伉俪挽手、闲庭散步、自娱自乐的人们数不胜数。广场靠西有一片小树林,较为僻静,有小桥流水、亭台楼阁、绿树成荫、青草铺地,是年轻人谈情说爱的好地方。

夏天来时,北山公园、东郊七里峪、陶唐峪都是纳凉的好去处,悬崖山瀑布湍急,花木丛茂,是全国著名的森林保护区。山脚下有三帝陵园,园中屹立硕大石,石中长出的一颗参天松柏,枝繁叶茂,方圆数百里闻名遐迩。如今的钢筋水泥土桥,桥宽四车道,桥上人流不息,桥下水流湍急。可时下的霍州西桥水深只能没膝,庆幸汾河治理工程在即,愿早日完工让大家



美术作品 / 李晓文

话说规矩

◎ 曹国栋

人法地,地法天,天法道,道法自然。万事万物都要遵循一定的规律,才能向着正确的方向发展,这是自然的法则;规矩,则是规范和约束大众行为,从而达到平衡、和谐的人间法则。人们要通过参与社会和自然活动来了解和掌握规律,同时,又要自觉遵守规矩来完成认识社会和改造社会的任务,真正实现自己的人生价值。

俗语讲,没有规矩,不成方圆,凡事都有规矩。生活中,处处需要规矩,没有规矩,就会有章不循,职责不清,协调不力,不仅自身利益得不到应有的保障,而且还会影响到他人;没有规矩,就会造成无序,无序就会为所欲为,导致混乱,失去和谐。

联想到所从事的银行工作,守规矩,讲原则,更是一时一刻也不能马虎的事情,要将其作为刚性要求,作为各项业务持续健康发展的“定盘星”;作为

银行的干部职工,懂规章,守规矩,即是“高压线”,又是“生命线”,要严于律己,知大知小、知微知良、知止知戒,争当守纪律、守规矩的表率,始终做到心中有客户,心中有责任,心中有戒尺。

要做守规矩的“明白人”。心有敬畏,行才有所止。作为农商银行的干部职工,要始终站在讲政治、讲大局的高度,以农商银行的改革发展为重。在生活上,做到自重、自省、自警,谨言慎行,坚持把个人利益和价值与农商银行的发展紧紧连在一起;在社会上,一个人的形象代表着一个单位的形象,要遵纪守法,注重提高个人修养,处处传播正见、正行,树立农商银行干部职工的良好形象。

要做守规矩的“实干家”。农商银行的命运牵涉到每一名干部职工的命运。只有业务健康长足发展,才能展现团队内部个体的发展。金融业是一

个高风险行业,时刻存在着因不确定因素影响而形成的风险事件,我们要时刻坚守合规底线,多学业务,严守规章,改进作风,勇挑重担,切实做好本职工作,成为能够准确研判经济金融形势,精通各项业务,具有高境界、高素质的金融从业人员,将促进农商银行发展作为自己的应尽义务。

要守规矩的“排头兵”。守规矩,严执行,才能增强农商银行团队的凝聚力和战斗力。在农商银行这个大家庭里,各项规章制度就是“家规”。要将各项规章制度和操作规程内化于心,外化于行,成为一种自觉的行为,固化下来,自觉按规章办事,按规矩行事,变“他律”为“自律”,时时处处讲合规,时刻绷紧“规矩弦”。只要人人都这样做了,人人都争当守规矩的表率,农商银行就会在激烈的竞争中始终立于不败之地。

伟大的变革

◎ 张海瑞

“改革开放”,一个听到就让人振奋的词语,这四个字包含了中国四十年自强不息的发展道路,坚持走具有中国特色的社会主义经济建设这条兴国之路。在这短短的四十年,中国发生了翻天覆地的变化,我们深感祖国的伟大以及经济发展的迅猛和百姓物质生活的巨大变化。

而贵州在这四十年也得到了飞速的发展,中国“天眼”的建立以及大数据、多彩贵州上中国乃至世界都对贵州有了新的认识。贵州的高铁、航空、高速公路都得到了翻天覆地的变化,截至2017年贵州已经有了1个干线和10个支线机场,支线机场飞行达到130多条。华为、苹果、腾讯的数据中心都安放在了贵州,许多科技公司纷纷投资贵州的发展。改革开放以来,贵州已经与全球190多个国家和地区开展了经贸的往来。

而中国的金融业也在这四十年发生了巨大的变化,中国农业银行、中国银行、中国人民建设银行、中国工商银行、相继诞生,人民银行也开始单独行使中央银行的职能,多机构多功能的银行体系逐步的形成,随后又出现了新一批的股份制商业银行,城市商业银行以及各种各样的非银行金融机构。

贵州农信在改革开放四十周年,从信用社到现在的商业银行,始终在不断摸索与发展中前进,践行着服务农村、服务农民、服务中小微企业的理念。贵州农信始终是贵州金融服务农村的主力军,而今,农信肩负着振兴农村的历史重任,始终在变化中谋求进步与发展。全省84家行社中,农商银行占据了50家、覆盖面60%,在中国西部省份位居第一,存贷款规模也是全贵州最多的银行机构。改革开放的四十年,面临着无数的困难与挑战,但是在共产党和国家的领导下,总是能够将这些困难一个一个的解决。相信在未来一定还会有越来越多的挑战以及机遇在等待着我们,只要高举中国特色社会主义的发展旗帜,坚持走改革开放这条道路,相信中国的明天一定会越来越富裕!越来越强大!

格局

◎ 林云

人活一天就得尽一天责,讲一天修养。只要一息尚存,修养就一刻也不能放松。

做人首先是要有一颗博大的心,这颗心的格局要大。心的格局有多大,人生的成就才有多大。不是有“海纳百川,有容乃大”这句话吗?这句话被许多人看成自己做人的准则。在我们生活的大社会里,许多事情,当然每个人遇见的人生大事总是有限的,尤其是生活中的小事情,如果能看开一些,自己的心胸就会宽广无比。

心的格局是一种人格的伟大。明代袁宏在《观微子》中说过:“君子忍人之所不能忍,容人之所不能容,处人之所不能处。”可见,无论古今中外,人们都喜欢歌颂这种博大的心的格局。

纵观事业上,那些建公立业之人绝非那些胸襟狭窄、谨小慎微之人,而是拥有襟怀坦荡、宽宏大量、豁达大度者。

老子说:“夫唯不争,故天下莫能与之争。”

因而,只要有一种看透一切的格局,就能做到豁达大度,把一切看做“没什么”,才能在慌乱时从容自如;忧愁时,增添几分欢乐;艰难时,顽强拼搏;得意时,言行如常;胜利时,不醉不昏。